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 Odpowiadając na Pani interpelację w sprawie zaawansowania prac nad przygotowaniem 
nowej uchwały „antyhałasowej”, przekazaną przez Pana Jakuba Koska, Przewodniczącego Rady 

Miasta Krakowa 5 grudnia 2025 r., uprzejmie informuję.  
 

Uchwała nr XX/465/25 Rady Miasta Krakowa z dnia 26 lutego 2025 r. w sprawie 
ograniczenia czasu funkcjonowania instalacji lub korzystania z urządzeń, z których emitowany hałas 
może negatywnie oddziaływać na środowisko na terenie miasta Krakowa obowiązuje nadal                                     
na terenie całego Miasta, pomimo że wyrokiem Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego                                  

w Krakowie z dnia 13 sierpnia 2025 r. stwierdzono nieważność w całości ww. aktu prawa 
miejscowego. Wyrok ten jest nieprawomocny, ponieważ została złożona skarga kasacyjna                        

od wyroku do Naczelnego Sadu Administracyjnego w Warszawie. WSA nie wstrzymał 
wykonania uchwały, w związku z czym jej zapisy podlegają wykonaniu przez służby porządkowe 

tj. Straż Miejską Miasta Krakowa, do której można zgłaszać wnioski o interwencję.  
 

 Uprzejmie informuję, że niezależnie od obowiązywania uchwały „antyhałasowej” 
dostępne są inne narzędzia prawne służące do podejmowania interwencji w związku z hałasem 

zgłaszanym przez krakowian. Jednym ze środków służących do ograniczania oddziaływania na 
środowisko instalacji i urządzeń, w rozumieniu ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony 
środowiska, jest decyzja o dopuszczalnym poziomie hałasu, o której mowa w art. 115a tej ustawy. 
Po wpłynięciu zgłoszenia mieszkańca Wydział Środowiska, Klimatu i Powietrza UMK 

przeprowadza czynności wyjaśniające, a następnie kontrolne wraz z badaniami akustycznymi. 
Jeśli w wyniku przeprowadzonych pomiarów organ ochrony środowiska (Prezydent Miasta 

Krakowa) stwierdzi, że poziomy hałasu generowane przez działalność przekroczone są poza 
terenem zakładu, wydawana jest decyzja o dopuszczalnym poziomie hałasu. Egzekwowanie 

zapisów decyzji leży w kompetencjach Wojewódzkiego Inspektoratu Ochrony Środowiska                       
w Krakowie. Zgodnie z art. 298 ust. 1 pkt. 5 ww. ustawy za przekroczenie dopuszczalnych 

poziomów hałasu określonych w decyzji wojewódzki inspektor ochrony środowiska wymierza 



 
 

kary pieniężne. W przypadku przekroczenia warunków decyzji o dopuszczalnym poziomie 

hałasu, wojewódzki inspektor ochrony środowiska może wstrzymać, w drodze decyzji, 
użytkowanie instalacji. 

 
Ponadto na terenie wybranych obszarów Krakowa obowiązują przepisy uchwał                                    

w sprawie utworzenia parków kulturowych (Park Kulturowy Stare Miasto, Park Kulturowy 
Nowa Huta i Park Kulturowy Kazimierz ze Stradomiem), które zawierają zakazy i ograniczenia 

m.in. w zakresie stosowania urządzeń nagłaśniających oraz godzin funkcjonowania ogródków 
gastronomicznych. Naruszenie przepisów tych uchwał stanowi wykroczenie, które można 

zgłaszać bezpośrednio do Straży Miejskiej Miasta Krakowa. 
 

Używanie urządzeń nagłaśniających na zewnątrz lokali na terenach dostępnych 
publicznie przez właścicieli lokali, mieszkańców lub turystów jest z mocy prawa zabronione. 

Zgodnie z art. 156 ust. 1 ustawy Prawo ochrony środowiska zabrania się używania instalacji lub 
urządzeń nagłaśniających na publicznie dostępnych terenach miasta, terenach zabudowanych 

oraz na terenach przeznaczonych na cele rekreacyjno - wypoczynkowe. Kto narusza zakaz 
używania instalacji lub urządzeń nagłaśniających określony w art. 156 ust. 1 podlega karze 

grzywny (art. 343 ww. ustawy). Do nakładania grzywien w drodze mandatu karnego                                          
za wykroczenia określone w tym przepisie uprawnieni są funkcjonariusze Straży Miejskiej 

Miasta Krakowa. Przepisu tego nie stosuje się jednak do okazjonalnych uroczystości oraz 
uroczystości i imprez związanych z kultem religijnym, imprez sportowych, handlowych, 

rozrywkowych i innych legalnych zgromadzeń (art. 156 ust. 2 ww. ustawy). W przypadku hałasu 
wynikającego z głośnych zachowań osób przebywających w lokalach, przed lokalami                                                    

lub w ogródkach kawiarnianych itp. zastosowanie ma art. 51 ustawy Kodeks wykroczeń,                                       
a działania podejmuje Straż Miejska i Policja. 

 
Wydział ds. Turystyki Urzędu Miasta Krakowa realizuje bieżące inicjatywy na rzecz 

ograniczania uciążliwości hałasu poprzez działania Komisji Zrównoważonej Gospodarki Nocy 
oraz Burmistrza Nocnego, który m.in. prowadzi negocjacje z podmiotami powodującymi 

uciążliwości akustyczne. Podczas posiedzenia Komisji Zrównoważonej Gospodarki Nocy                           
28 sierpnia 2025 r. zostały przedstawione wszystkim członkom Komisji, w tym także Panu 

Ryszardowi Rydigerowi, informacje na temat tzw. „uchwały antyhałasowej”. Wyjaśniono,                               
że wyrok Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego nie jest prawomocny, a uchwała obowiązuje 

i jej zapisy są egzekwowane przez Straż Miejską. Na tym samym posiedzeniu Komisja podjęła 
uchwałę nr 12/2025 w sprawie rekomendacji zaskarżenia wyroku Wojewódzkiego Sądu 

Administracyjnego dot. uchwały „antyhałasowej”. Ponadto podczas posiedzenia Grupy 
Roboczej I – Bezpieczeństwo i Porządek Publiczny przy Komisji Zrównoważonej Gospodarki 

Nocy nr 15 4 września 2025 r. przedstawiono informacje na temat aktualnego stanu prawnego 
w związku z tym zagadnieniem.  

 
W związku z powyższym, mając na uwadze, że dostępne są narzędzia prawne 

umożliwiające reagowanie na wnioski mieszkańców dotyczące hałasu, a przedmiotowa uchwała 
nadal obowiązuje, nie ma przesłanek do podejmowania działań, o których mowa w treści pytań 

zawartych w interpelacji Pani Radnej. Wszczęcie prac nad nowym projektem uchwały jest ściśle 
uwarunkowane ostatecznym rozstrzygnięciem Naczelnego Sądu Administracyjnego. Podjęcie 

prac eksperckich i badawczych przed orzeczeniem NSA, które ma charakter kasacyjny (czyli 



 
 

może uchylić wyrok WSA i przekazać sprawę do ponownego rozpatrzenia), byłoby 

przedwczesne. Istnieje ryzyko, że ewentualne orzeczenie NSA mogłoby wpłynąć na zakres                              
i kierunek wymaganych badań, czyniąc podjęte wcześniej prace częściowo nieaktualnymi                            

(co mogłoby być nieoptymalne finansowo i merytorycznie). Po otrzymaniu prawomocnego 
wyroku NSA przeanalizowana zostanie możliwość oraz potrzeba przygotowania nowego 

materiału dowodowego i uzasadniającego, który będzie mógł stanowić podstawę dla projektu 
nowej uchwały. 

 
Odnosząc się do kwestii powołania zespołu eksperckiego ds. hałasu informuję,                                       

że propozycja projektu uchwały „w sprawie powołania zespołu ds. rozwiązywania problemów 
związanych z hałasem na terenie Gminy Miejskiej Kraków oraz zabezpieczenia środków                                

w budżecie Miasta na rok 2026 na realizację działań związanych z jego funkcjonowaniem”, 
omawiana na Komisji Ochrony Środowiska RMK 19 listopada 2025 r. nie trafiła pod obrady Rady 

Miasta Krakowa i nie była przez nią procedowana. W związku z tym nie analizowano zasadności 
oraz możliwości powstania takiego zespołu. 

 
z up. PREZYDENTA MIASTA 

Stanisław Mazur 
Zastępca Prezydenta Miasta Krakowa 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
Otrzymują: 

1.   Adresat 
2.   Wydział Środowiska, Klimatu i Powietrza 

3.   Straż Miejska Miasta Krakowa 
4.   Wydział ds. Turystyki 

5.   Wydział Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzysowego 
6.   Biuro Architekta Miasta 

7.   Wydział Kultury 
8.   Wydział Polityki Społecznej, Równości i Zdrowia 

9.   Wydział ds. Przedsiębiorczości i Innowacji 
10. Biuletyn Informacji Publicznej 

11. Aa 


